



编者按 党的十八大以来的十年,是党和国家事业发展极不平凡的十年,以习近平同志为核心的党中央引领全国人民绘就了中华民族发展史上恢宏壮丽的画卷。这十年,盐城始终牢记嘱托,沿着习近平总书记指引的方向,勇于担当,务实创新,以实干笃定前行,谱写发展新篇。

本报今起在“喜迎二十大”专栏中重磅推出“非凡十年·8个维度看盐城”系列报道,以速度、温度、深度、厚度、高度、长度、力度、广度等8个视角,全景式、立体化展示新时代十年全市在经济发展、乡村振兴、健康惠民等各方面取得的历史性成就、发生的历史性变革,进一步激励全市上下加快建设绿色低碳发展示范区,展现“国际湿地、沿海绿城”的生态魅力、发展活力,为全省“勇挑大梁”多作贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。敬请关注。

“非凡十年·8个维度看盐城”系列报道之一

速度:奋楫争先经济发展奔向高质量

□记者 黄云鹰 杨磊

地区生产总值

由2012年的3097.19亿元增长到2021年的6617.39亿元



一般公共预算收入

由2012年的312.78亿元增长到2021年的451.01亿元



进出口总额

由2012年的57.54亿美元增长到2021年的174.16亿美元



今年1—8月份

进出口总额143.7亿美元

规模居全省第6位

同比增长36.5%



进出口

三项指标
增速均列
全省第1位

出口

进口

SK动力电池二期

总投资25.3亿美元

成为“十三五”以来
全省最大的韩资项目



制图:刘婷 皋艳

黄海潮起风帆劲,与时俱进勇登攀。

十年,弹指一挥间。党的十八大以来,盐城在锐意进取的历程中,留下一串串闪光足迹,交出厚重提气“成绩单”:地区生产总值由2012年的3097.19亿元增长到2021年的6617.39亿元;一般公共预算收入由312.78亿元增长到451.01亿元;进出口总额由57.54亿美元增长到174.16亿美元。

站在新起点上,时不我待的盐城,奋楫扬帆,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,按照省委工作会议部署和市委八届三次全会精神,扎实开展“企业大走访、项目大推进、产业大招商”活动,着力促增长、强产业、增后劲,经济运行稳定恢复、稳中加固、稳中向好。

今年上半年,盐城地区生产总值、工业增加值、进口、贷款余额等指标增速列全省首位;投资、进出口、出口、财政收入增速列全省第二;今年7月份,主要经济指标中,工业、投资、外贸、贷款等指标增速继续列全省前列。

随着中国海油盐城“绿能港”、SK动力电池、弗迪动力电池、天合(大丰)储能、阿特斯储能、通威高效光伏组件、蜂巢能源动力电池等一个个重大项目签约落地、快速推进、投产达效,承载盐城人民的新期盼、新愿景,勾勒城市欣欣向荣的最美模样,传递盐城“竞逐新赛道、勇当排头兵”,主动担当、敢为善为,为全省“勇挑大梁”多作贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开的实践行动和坚定决心。

1 现代产业链式集聚

挺起经济稳增长“硬脊梁”

产业是经济社会发展的脊梁。

聚焦产业绿色化、绿色产业化,盐城加速推动产业迈向中高端,加快构建现代产业体系,不断塑造产业发展新优势,汽车、钢铁、新能源、电子信息等主导产业全面起势,晶硅光伏、风电装备、不锈钢、动力电池、大气污染防治设备等5条地标产业链,精密结构件、印制电路板、车联网等8条优势产业链,光电显示、集成电路、轨道交通等10条潜力产业链全面布局,积厚成势,为全市经济高质量发展提供不竭动力和强力支撑。

汽车产业是盐城的支柱产业。盐城现有起亚、华人运通等整车生产企业,以及234家规模以上汽车零配件企业,产品类别涵盖了乘用车、商用车和专用车等全系列产品,累计产销突破600万辆。

晶硅光伏是盐城重点打造的地标产业链,天合光能、阿特斯、协鑫集团、润阳、悦阳、正泰新能源等一大批大型知名光伏装备制造企业落户投产。9月29日,通威高效光伏组件制造基地项目落户盐城,这是盐城践行“双碳”战略、建设绿色低碳发展示范区取得的又一重要成果。

天合光能盐城基地是全球技术

领先的双玻组件生产基地,是晶硅光伏产业链上的龙头企业。天合光能累计在盐城经开区投资了18.5GW电池和17GW组件的210超级工厂。去年大丰基地年产10GW光伏组件项目当年开工,当年满产运营。今年3月份,落户大丰的天合储能系列项目已开工,投产后必将为盐城新能源产业补链强链注入新动能。

“盐城基地将不仅是天合光能最大生产基地,同时也是行业内最大的生产基地。今年上半年销售额同比提升400%。”公司设施经理李根介绍。

作为风电装备产业的重要补充,亨通海能项目主要从事超高压陆地电缆以及超高压直流光电复合海底电缆的生产。项目分两期,总投资38亿元,高压陆缆已经进入试生产,海底电缆项目预计明年6月投产。一期全部投产后,可实现年销售额30亿元。

在射阳黄海岸边,500千伏、220千伏的亨通海底电缆智能生产线直通大海,高达148米的高压海缆交联立塔将在船上完成绞缆。江苏亨通海能科技有限公司副总经理宋程成说,“500千伏海底电缆打破了国外

市场的垄断,实现了国产化。同时,在220千伏海底电缆生产时可实现单根31公里无接头,大幅度降低敷设和运行风险。”

经过数年培育,盐城电子信息产业实现从无到有、从少到多、从弱到强的飞跃发展,已招引东山精密、维信电子、立铠精密、领胜、科森、盈信通、赛博宇华、博敏、捷士通等一批龙头企业,迈向千亿级产业集群。

电子信息产业龙头企业立铠精密科技(盐城)有限公司,是华东地区最大消费类电子和模组结构件制造基地,年产精密结构件1.3亿片,占全球市场份额35%。“我们规划实施‘5G+工业互联网’融合应用项目。”公司高级经理马志华说,希望能形成适用于盐城本地企业的典型建设案例和应用场景,引领带动一批制造业企业进行“5G+工业互联网”融合转型。

今年1至8月,全市工业增加值增长8.7%,列全省第一;实现开票销售6265.7亿元,增长25.2%。23条产业链规上企业实现开票销售3304.2亿元,增长32.1%。累计新签约亿元以上产业项目806个,平均单体投资规模6.2亿元。

2 重大项目突破成势

激活绿色发展“强引擎”

海里航行,来自卡塔尔的“阿尔卡莎米亚”号液化天然气运输船抵达滨海港码头,向3号储罐输送首船21万立方米液化天然气,标志着我国规模最大的液化天然气储备基地正式投产。

盐城“绿能港”是集液化天然气接收、储存、外输,以及冷能利用、燃气发电、燃气制氢等多功能于一体的综合性绿色清洁能源供应基地。目前,项目一期工程批量建设10座储罐,总罐容250万立方米。

二期项目计划再建设10座储罐、1个LNG码头、2个泊位及配套接卸设施,总罐容270万立方米,建成后将成为年处理能力2000万吨的国家级LNG接收储运中心,对于保障国家能源安全、加快盐城绿色低碳发展示范区建设具有重要意义。

“双碳”引领下,新能源汽车加速发展,作为核心部件的动力电池发展空间巨大。盐城顺势而为,聚力打造动力电池产业集群。(下转5版)